
 

 

  

 .غذاء - ماء - اكسجين الرواد: ةشروط حيا ‹

 

 

 .اكاسيد الحديد بتربته ةلارتفاع نسب الأحمر:سمية المريخ بالكوكب علل ت ‹

  .ارضيا   يوما   786المريخ حول الشمس خلال  دوران ة:المريخي ةالسن ‹

  .ةدقيق 76و ةساع 42خلالالمريخ حول نفسه  اليوم المريخي دوران ‹

 .لى الشمس من المريخإقرب أرض لان الأ :الأرضية ةعن السن ةالمريخي ةتلاف السناخ علل ‹

 

  .بسبب اختلاف الجاذبية والأرض:اختلاف وزن الشخص نفسه بين المريخ  علل ‹

 

  

  .الضعيفة بسبب جاذبيته ؟ةمنخفض ةذو كثاف علل يحيط بالمريخ غلاف جوي رقيق جدا   ‹

 .(غازات مختلفة -اكسجين  - جيننترو) :الغلاف الجوي للأرض ‹

 .ة(غازات مختلف -ثاني أكسيد الكربون  -)نتروجين  :الغلاف الجوي للمريخ ‹

 .قد تجمد ثاني أكسيد الكربونغاز و ه :الثلج الجاف ‹

  .ثاني أكسيد الكربونغاز  ةرلا يصلح لعدم وجود الاكسجين وكث ؟هل يصلح كوكب المريخ لعيش الانسان ‹

 الرقيق  بسبب غلافه الجو ؟ا  المريخ بطقس قاسي جدعلل يتميز  ‹

 بسبب العواصف الغبارية  ؟علل لون سماء المريخ برتقالي محمر ‹

سبب ب ؟للمريخ اثناء العواصف الترابية وانخفاضها عند سطح الكوكب الطبقات العليا من الغلاف الجوي الحرارة في ةدرج  علل ارتفاع ‹

 .لى سطح المريخإالشمس فتمنع وصولها  ةشعأتص التي تم العواصف الرملية

 .عدم وجود الامطار ؟المريخ في جو عالقا  سبب بقاء الغبار ‹

  .بسبب دوران المريخ حول الشمس وثبات ميل محوره ؟تشكل الفصول الأربعة في المريخ ‹

 .ريةبسبب العواصف الغبا ؟انتشارها ةغطية الجليدية في القطبين ومساحالأ ةخانسبب اختلاف ث ‹

 .تصادمية فوهات - ابهض - سهول  -ة ديوأ - جبال ؟تضاريس المريخ ‹

عوامل تشكل 

 تضاريس المريخ

 الحرارة ةتأثير درج اصطدام النيازك

 المياه والرياح الجليد ثوران البراكين

 .بسبب اصطدام نيزك بسطح المريخ ؟تشكل الفوهات التصادمية على سطح المريخ علل ‹

 .بسبب تطاير الشظايا الناتجة عن اصطدام النيزك ؟وهات الثانويةعلل تشكل الف ‹

 .المريخ لكن جفتعلى  دليل على وجود مياه ؟على سطح المريخ ةالأودية الجاف ةما سبب وجود شبك ‹

 .بسبب قربها من الشمس ؟المريخ ةكبر من سرعأ ةرض حول الشمس بسرعدور الأعلل ت ‹

 

  

 

  .المريخ ةكبر من سرعأ ةرض تدور حول الشمس بسرعن الألأ ؟اهرية لكوكب المريخالظ ةعياجرعلل الحركة الت ‹

 .دون المرور بالحالة السائلة ةغازياللى الحالة إيد من حالته الصلبة لتحول الج ؟(ساميتال)عرف التصاعد  ‹

 ةسطحه المنخفضة ودرج ةحرار ةبين درجقليل الكثافة وفرق كبير رقيق و بسبب وجود غلاف جوي ؟جفاف المياه على سطح المريخعلل  ‹

 .ةي سوائل محتملأبخر لى تإتؤدي غلاف الجو المرتفعة التي  ةحرار

 .دورانها مع كوكبنا حول الشمس ةبسبب اختلاف سرع ؟ةستقامة واحدإبعض كواكب مجموعتنا الشمسية على نرى  علل ‹

 ةنتائج حرك

 رض المحوريةالأ

 يتاختلاف التوق تعاقب الليل والنهار

 تفلطح الأرض جسام المتحركةانحراف الأ

 .الأرضلى موقعه فوق محور الدوران إويعود ذلك  ،هو نجم ثابت يدل على جهة الشمال :نجم القطب ‹

 ارسلت للمريخ ةمركبكيورسيتي:  

 

 : بناء سكن على المريخ مشروع مارش  

 

 شكله كروي مفلطح -حمرألونه المريخ 

 

 وربع يوم  773رض الأ ةسن

 

المريخ الكوكب 

مداره الرابع 

 اهليجي بيضوي

 

 حجم الأرض 1/7حجم المريخ 

 

 ضعاف حجم المريخأرض ستة حجم الأ

 

111÷ 78× نسانوزن الأ = نسان على المريخوزن الأ  
جاذبية 

المريخ 

من  78%

 ةجاذبي

 الأرض

 

على أجبل اوليمبس: هو 

المجموعة  في ةقم

 الشمسية

 

هو  :وادي ماريناريس

خدود أعمق أو كبرأ

صدعي في المجموعة 

 الشمسية

 

ةواحد ةكل دورتين للأرض يدور المريخ مر ةرضيأتساوي سنتين  ةمريخي ةكل سن   

خط غرينتش 

 -(  0º)التوقيت

خط التأريخ 

 الدولي

  (º180   )أيام 

علاء 



 

 

يل تعدباتجاه الشرق الذي يعبر هذا الخط  يجب على المسافر  º180على خط ر ليه ينتهي يمإاليوم و أمنه يبد خط وهمي :ريخ الدوليالتأ خط ‹

  .واحدا   ينقص يوما  بأن  التاريخ

 (دقائق 4)مام الشمس أليه خط الطول الواحد ليمر إالزمن الذي يحتاج  ‹

  .قرب مواقعها من الشمس في الشتاءأرض في هي النقطة التي تكون فيها الأ ضيض:الح ةنقط ‹

 .صيفبعد مواقعها من الشمس في الأرض في النقطة التي تكون فيها الأ :وجنقطه الأ ‹

 خريففصل   ربيعفصل  فصل الشتاء يالشمال فصل الصيف 

 ايلول 47 اذار 41 كانون الاول 41 حزيران 41 التاريخ

 يتساوى طول الليل والنهار يتساوى طول الليل والنهار طول من النهار أالليل  طول من الليلأالنهار  والنهار ول الليلط

تعامد الأشعة 

 الشمسية

الشمس  ةشعأتعامد 

 على مدار السرطان

الشمس على  ةشعأتعامد 

 مدار الجدي

 ةالشمس عمودي ةشعأتكون 

 على خط الاستواء

 ةالشمس عمودي ةشعأتكون 

 على خط الاستواء

النصف الشمالي  الأشعة الشمسية ةكمي

 كبرأ ةيتعرض لحرار

 من النصف الجنوبي

النصف الشمالي يتعرض 

قل من النصف أ ةلحرار

 الجنوبي

الحرارة في  ةتتساوى كمي

الشمالي  ةنصفي الكر

 والجنوبي

الحرارة في  ةتتساوى كمي

الشمالي  ةنصفي الكر

 والجنوبي

تتخطى الدائرة القطبية  دائرة الاضاءة

 الشمالية

تلامس الدائرة القطبية 

 الشمالية

 تمر في القطبين تمر في القطبين

 .الخريف الجنوبيوفي الربيع الشمالي يكون  الجنوبي ةفي نصف الكر ا  شتاءيكون الفصل  في الصيف الشمالي: ةملاحظ ‹

بسبب  ةميوعلأجيولوجية  ةهميأيكون لها  ،ةوعدد من الكيلو مترات المربع ةمتار مربعأ ةتتراوح مساحتها بين بضع ةمنطق :الموقع الجيولوجي ‹

 .خصائصها المعدنية

 . القمم المميزة - الممرات الجبلية -لي والاسود وجود القباب الصخرية ذات اللونين البرتقا ؟الجيو بارك مقومات ‹

  .ازدياد الدخل الوطني  - تحسين المستوى المعيشي  - تنشيط السياحة - تحقيق الرفاهية - توفير فرص العمل: ثارالآ ‹

فوائد 

الجيو 

 بارك

 توفير فرص العملالاقتصادية: 

 القيام بأبحاث علمية: ةالعلمي

 الحماية من التلوث -د الطبيعية الموار ةحمايالبيئية: 

 

 الرخام ةمعمل صناع المشروع

 س المال والمواد الخامأتوفير ر سباب وشروط ومسوغات(أ)المقومات  

 توفير فرص عمل -توفير الرخام في الأسواق  ثار ونتائج(آ)الجدوى والفوائد 

 ءالخضرا المساحات ةزياد -استخدام الطاقة البديلة  للبيئة كيف يكون صديقا  

  .بسبب الرواسب المعدنية المتأكسدة ؟علل التنوع اللوني لجبال قوس قزح ‹

عوامل تشكل 

 التضاريس

 حركة الصفائح - الانكسارات - البراكين  - الالتواءات -الزلازل  - رضباطن الأ ةرارح ةعوامل باطني

 التعرية -الحرارة  ةتغير درج -الحت الريحي والمائي  ةعوامل خارجي

 .(تتفتت الصخور اللينة وتبقى القاسية)مواج بسبب حت الأ ؟علل تشكل صخور هاري القديمة ‹

 .(وتبقى القاسيةتفتت الصخور اللينة ) الرياح المحملة بالرمال بسبب ؟علل تشكل الصخور الصحراوية المنخورة ‹

 الجبال القارية الجبال المحيطية 

 ل منعزلجب وأ ةسلسلة جبلي ةتلال بركاني الشكل

 انكسارات -الصفائح التواءات  ةحرك ثوران البراكين في المحيطات سبب التشكل

 الاستثمار ةسهل - الزراعة والسياحة الاستثمار ةصعب - الصيد والغوص الاستثمار

  ة.قاري ةتحت صفيح ةمحيطي ةبسبب اندساس صفيح ؟اندق الماريتشكل خن علل ‹

 .(العربية عن الأفريقية)بسبب تباعد الصفائح  ؟ريقينهدام السوري الافلاتشكل ا علل ‹

 الانهدام السوري الافريقي اخدود ماريانا 

 صفائح ةكلاهما حرك الشبه

 تباعد الصفائح تقارب الصفائح والاختلاف

 

خط  15تساوي الحزمة الساعية  

 طول

 ملاحظة:

أي منطقه طبيعية  

كهف  -موسى  ة)مغار

تحوي تضاريس  الهوته(

مميزة تنشط بها السياحة 

 .الجيولوجية

علاء 



 

 

 السهول القارية السهول المحيطية العميقة 

 ةرض مستويأ ةرض مستويأ الشكل

 ترسيب ( -) حت  ةعوامل خارجي - )انهدام( ةعوامل باطني للةالمتح ةرواسب الكائنات الحي -ائية رات المرواسب التيا عوامل التشكل

 الاستثمار ةسهل - الاستثمارات البشرية ةافك صعبة الاستثمار - غوص وصيد امكانيه الاستثمار

 ،تثمارالاس ةبإمكانيوبعوامل التشكل  تختلفوالقارية والمحيطية بالشكل تتشابه التضاريس  ‹

  .التضاريس القاريةمن استثمار صعب أ استثمار التضاريس المحيطية 

  .للظروف المرافقة تظهر في الغلاف الجوي بأشكال تختلف تبعا  ة يضوئة ظاهر: قوس قزح ‹

  ه.لتشكها تنكسر فالماء وتحللها ثم انعكاسها داخل القطرة وعند خروج ةر الأشعة الشمسية عند دخولها قطرانكسا ؟تشكل قوس قزح ةليآ ‹

قوس  ةشروط رؤي

 قزح

 السماء ممتلئة بالسحب الداكنة مصدر الضوء خلف الناظر

 (21º - 24°) الشمس ةشعأالزاوية المحصورة بين خط البصر و

 .بسبب اختلاف طول الموجات الضوئية للألوان المختلفة ؟الشكل المميز لقوس قزح ةمختلفة مكون ةلوان بزاويل انحناء الأعل ‹

 .الأرض(مظاهر سطح )بسبب وجود عوائق  ؟دائريا   قوس قزح كاملا   ةعلل لا يمكن رؤي ‹

شروط حدوث 

 قوس قزح المقلوب

 سماء خالية من الغيوم ةبلورات ثلجي شعة الشمسأ

 ° (74 - °3) ارتفاع الشمس ةظهر حيث تكون درجي

 

 قوس قزح المقلوب قوس قزح المألوف 

 ةبلورات ثلجي ماء ةقطر وسط الانكسار

 نصف دائرة للأعلى نصف دائرة للأسفل الشكل

 حمرلى الأإمن البنفسجي  لى البنفسجيإحمر من الأ لوانترتيب الأ

 .للقطيرة بالانكسار اللازم لتحللها تسمح للأمواج الضوئية الداخلة بسبب قطرات الماء التي لا ؟بيض لقوس الضباباللون الأ علل ‹

  .يدل على وجود مياه ؟حد كواكب المجموعة الشمسية فعلى ما يدل ذلكأي سماء رصد قوس قزح ف ااذ ‹

 ةكل طبقآسباب تأ

 ومصادرها وزونالأ

 ملطفات الجو( -مثبتات الشعر  -التبريد  -) مكيفات هوائية  مصادرها انطلاق كلوروفلوركربون 

 المركبات الغازية التي تنفسها الطائرات( - يةالتفاعلات النوو -)وسائل النقل مصادرها  انطلاق اكاسيد النيتروجين

 

ل كآت ةليآ

 ةطبق

 الأوزون

 في الغلاف الجوي)كلوروفلوروكربون( من المعامل والسيارات  ةتنطلق الغازات السام

 CLO + O2                     3 CL +O     وزون فيتفاعلالأ ةطبق إلىتصل 

 الأشعة الضارة فوق البنفسجية  وزون فتدخلالأ ةيخرب اكسيد الكلور طبق

 .رض من خطر الأشعة فوق البنفسجيةكوكب الأ ةحماي ؟الأوزون ةطبق ةهميأما  ‹

  .بيئة اذ يبيد الجراثيم ويقتل البكتيريا والفيروسات والطفيلياتال يحمي ؟الأوزونغاز  ةهميأما  ‹

 وزونغاز الأ ةو نقص كميأوزون الأ ةكل طبقآخطورة ت

 الجليديات الاقتصاد ةنات الحيالكائ المناخ

 - الحراري الاحتباس

 ارتفاع درجات الحرارة 

 ةوجلدي ةالإصابة بأمراض سرطاني لانسان:ا

انقراض بعض الانواع الحيوانات: 

 وموت البلانكتون غذاء الاسماك)البطريق( 

تدني الانتاجية الزراعية  - تدهور الاقتصاد

 ارغلاء الاسع -تراجع الانتاج الزراعي  -

 ذوبان الجليد

 .البديلة ةلطاقاالوعي البيئي واستخدام الانسان  ةنعم بسبب زياد؟ وزون مستقبلا بين السببالأ ةطبق ستتعافىهل  ‹

كل آحلول مشكلة ت

 الأوزون ةطبق

 الوعي البيئي ةزياد لبيئةل ةالصديقاستخدام وسائل النقل 

 ةالبديل ةاستخدام الطاق المساحات الخضراء ةزياد

 .القمر والشمس ةيارتفاع منسوب مياه البحار والمحيطات بسبب جاذب :المد ‹

 .القمر والشمس ةانخفاض منسوب مياه البحار والمحيطات بسبب جاذبي: الجذر ‹

 نواع المدأ

 .قمر والشمسال ةجاذبي تحت تأثير -و تربيع أخير أول أالقمر تربيع  - ةقائم ةا تكون الارض والقمر والشمس زاوييحدث عندمالمد المنخفض: 

  .القمر والشمس ةجاذبي تحت تأثير - بدر أو محاقالقمر  - على استقامة واحدة ا تكون الارض والقمر والشمسيحدث عندم: المرتفعالمد 

 شروط حدوث قوس قزح:

 قطرات ماء - الشمس ةشعأ

 

يتلاشى قوس قزح عند 

 حد شرطي حدوثه أاختفاء 

 

 قوس قزح كاملا   ةيمكن رؤي 

 عالية ةجبلي ةو قمأ ةطائرمن 

علاء 



 

 

 .على درجات العرض لموقعها مام القمر وتبعا  أرض جزاء من الأأو ابتعاد ألمرور  تبعا  كثر في اليوم أو أمرتين تحدث حركتا المد والجزر  ‹

فوائد حركتي 

 المد والجزر

 صيد الأسماك ةعملي تنشيط دخول السفن وخروجها

 توليد الكهرباء تنظيف الشاطئ

  

سباب دراسة أ

 الأمواج ةحرك

 توليد الكهرباء الملاحة البحرية ةتأثيرها على حرك

 .سدورها في تشكيل التضاري حريةالب ةالكائنات الحي ةتأثيرها على حيا

 .المائي اتساع المسطح -الرياح وديمومتها  ةقو ؟ما العوامل المؤثرة على الأمواج‹ 

  .اليابسةب الموجة ةكما تصطدم قاعد - لاكتمال مساره ةالماء غير كافي ةن كميلأ ؟مواج بالقرب من الشاطئعلل تنكسر الأ ‹

 

  

 تسونامي مواج العاديةالأ 

 والمحيطاتفي قاع البحار  زلزال بفعل الرياح  أتنش المنشأ

 كم 311لى إويصل  م(411 - 71) ين(و قاعين متتاليأ)المسافة بين قمتين  ةطول الموج

 الساحل عندم  71لى إيصل  متار(أ ةعدتغير بسيط ) والقاع( ة)المسافة بين القمتغير الارتفاع 

 قتراب من الساحلنخفض عند الإت   كم/سا 111 تغير السرعة

وبعرض مئات  كم 4لى إعلى اليابسة بعمق يصل نهاركحركة الأ ةدالمحيطات والبحار في اتجاهات محدمياه  ةهي حرك :البحريةالتيارات  ‹

 .الكيلومترات

 .من المناطق الاستوائية ةقادم ةسطحي ةتيارات حار - من المناطق القطبية ةقادم ةيقعم ةتيارات بارد: نواع التياراتأ ‹

 باختلاف العروض الجغرافية ( الحرارة والكثافة والملوحة  ةدرج)في خصائصها تختلف ا البعض لكن مياهها تتصل المحيطات ببعضه ‹

 س ليوروك ةقو تأثير - الرياح الدائمة  - شكل خط الساحل؟ امل التي توجه التيارات البحريةما هي العو ‹

  .في انتقال التيارات البحريةجاورين بين مسطحين مائيين مت ةو زيادأ منسوب المياه نقصا   يؤثر اختلاف ‹

 

نوعان  لى انتقال التيارات البحرية ولهاإافة والملوحة بين المحيطات تؤدي الحرارة والكث ةاختلاف درج ؟تشكل التيارات البحرية وحركتها ةيآل ‹

 .القطبيةمن المنطقة  ةعميق ةباردتيارات ومن المنطقة الاستوائية  ةسطحي ةتيارات حار

الاقتصادية للتيارات  ثارالآ

 المحيطية في نشاط الموانئ

 الملاحة بسبب ذوبان الموانئ ةحركنشاط الموانئ و ةلى زيادإتؤدي  :التيارات الحارة

 بسبب تجمد الموانئ تعيق نشاط الموانئ :التيارات الباردة

 .(سماكلأالغذاء الرئيسي ل)ن الحيواني بلانكتوالتيارات الباردة تحمل ال امأ نباتيالون تبلانكالالتيارات الحارة تحمل معها  ‹

 .(سماك غذاء الأ)البلانكتون الحار مع التيار البارد ومما يؤدي لنمو ر التيا يلاقبسبب ت ؟الصيد البحريفي  في المرتبة الثانية عالميا   اليابان ‹

 الجريان النهري ةنظمأالعوامل المؤثرة في 

 العامل البشري طبيعة الغطاء النباتي الصخورطبيعة  انحدار السطح الحرارة الهطل

في مختلف 

 فصول السنة 

تؤثر على التبخر 

 وذوبان الثلوج

 ةكلما ازداد الانحدار زادت سرع

 الجريان وقل تأثير التبخر

استخدام مياه النهر  تعيق جريان النهر ةو كتيمأ ةنفوذ

 في الري والشرب

 

 ةنظمأ

جريان 

 النهر

 تتقارب غزارته طيلة العام :نهر  منتظم الجريان

 خرآتختلف غزارته بين فصل و نهر غير منتظم الجريان:

 يجمع النهر نظامين معا  

 

 علىالنيل في مجراه الأ دنىالنيل في مجراه الأ السن -دجلة  -الفرات  

 منتظم غير منتظم غير منتظم نظام الجريان

بسبب الامطار الاستوائية  تفاع الغزارة بسبب الامطار الصيفية الموسميةار انخفاض الغزارة بسبب الحرارة العالية الصيف  

 انخفاض الغزارة بسبب عدم وجود امطار ارتفاع الغزارة بسبب الامطار الشتوية الشتاء   الدائمة

 ارتفاع الغزارة بسبب ذوبان الثلوج الربيع 

داخلها جهاز  ماكينة :ماكينة البطريق

 مواج لتوليد الكهرباءالأ ةتدوره حرك

 تختلف الامواج تبعا  

 الرياح وديمومتها  ةلسرع

 

  ةيتحرك الماء في مسارات دائري

 

 قاع  -طول   -ة قم -ارتفاع  : ةقسام الموجأ

 

تتحرك التيارات البحرية  

 ةفي مسارات دائري

 فةارات الباردة عميقة مرتفعة الكثاالتي -التيارات الحارة سطحية منخفضة الكثافة 

 

السدود تنظم 

 جريان النهر

علاء 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

خصائص التربة

خصائص حيوية 

نسبة المادة العضوية 

نشاط الكائنات الحية 

خصائص كيميائية 

:حموضة وقلوية التربة

PH =7التربة المثالية

التربة القلوية PH › 7

التربة الحامضية PH › 7

خصائص فيزيائية 

لون التربة

(كلس وكوارتز)أبيض 

(أكاسيد الحديد)أحمر

(  الدبال)أسود 

:قوام التربة 

ملمسه لزج عندما يكون رطب  : الطين

ملمسه خشن وحبيبي: الرمل

ملمسه حريري عندما يكون رطب: السلت

(  يةالمسامية والنفوذ)بناء التربة 

:عمق التربة

سم 50اقل من : قليلة العمق

سم100الى 50: متوسطة العمق

سم 150الى 100: عميقة

سم 150اكثر من : عميقة جدا  

علاء 



 

 

 

 .لى نصف حجم التربةإالثلث المسافات ما بين  دما تشغليكون بناء التربة جيد عن ‹

 ةطيني ةرملي 

 كتلي قوي التماسك  حبيبي ضعيف التماسك   ها سكابناء التربة وتم

 ةصعب  ةسهل الحراثة  ةعملي

 لا يسمح يسمح توغل جذور النباتات

 المسامية ةقليل المسامية ةكثير التربة ةمسامي

 يف التصر ةضعيفة النفوذية وصعب ف التصري ةعالية النفوذية وسهل مدى التصريف  والنفوذية  ةدرج

 تحتفظ  لا تحتفظ  التربة على الاحتفاظ بالماء والغذاء ةقدر

 ةمنخفض عالية التهوية ةدرج

 

 .هاويعيقك مما يقلل فرص توغل الجذور التماس ةا قليللأنه ؟العمق ةالتربة الرملية قليل ‹

المواد  ةا جذور النباتات فتزداد بذلك كميلأنه كلما زاد عمق التربة ازدادت المساحة التي تنتشر فيه ؟نتاجية للتربةق في القدرة الإيؤثر العم ‹

  .الممتصة من قبل النباتات

 .تحديد المحصول الزراعي المناسب للتربة ؟PH ةقيم ةمعرف ةئداما ف ‹

  .مضية انخفضت الإنتاجية الزراعيةو الحاأية كلما زادت القلو ؟و قلويتها في قدرتها الإنتاجيةأالتربة  ةتأثير حموض علل ‹

وظائف 

 الدبال

 حياء الدقيقةالأ ةيوفر الطاقة اللازمة لحيا منظم لحموضة التربة وقلويتها يمد التربة بالغذاء

لماء والهواء ويسمح المسام مما يسمح بمرور ا ةزيادوهذا يؤدي لتماسك التربة و ةلاصق ةمل كماديعلأنه يحسن بناء التربة 

 بتوغل جذور النباتات

  .القلوية ةالدبال وزياد ةبسبب قل ؟في التربة الرملية ةعلل ينخفض نشاط الكائنات الحي ‹

  .بسبب اعتدالها وغناها بالدبال ؟في التربة الطينية ةعلل يزداد نشاط الكائنات الحي ‹

 مقترحات لتحسين مواصفات التربة

 الطينية الرملية

   -سماد عضوي إضافة  - المصدات الريحية ةاعزر

 )كالبطاطا( المحاصيل الجزرية ةزراع -الحراثة السطحية 

سماد عضوي ورمل  ةاضاف -التصريف الجيد  -ستخدام طرق الري الحديثة ا

 المحاصيل المحبة للماء كالقطن ةزراع - ةالحراثة العميقة لأنها متماسك -

 

 ةثر حمايأ

 التربة

 تحقق الازدهار الاقتصادي لأنهاالاقتصاد  ةحماي ةمسكن للكائنات الحي لأنها :وع الحيويالتن ةحماي

 تحقق الامن الغذائي الجوفيةخزان للمياه  لأنها :المياه ةحماي

 

 الحلول النتائج التربةاسباب تملح 

 طبيعية

المناخ الجاف وشبه  

الامطار عن  ةقل -الجاف 

تركيز  ةزياد - ملم 231

 التربةح في ملاالأ

 بشرية

غياب  - ي بالغمرالر 

الري  - الصرف ةنظمأ

استخدام  - المالحةمياه الب

 الكيميائية الأسمدة

تملح  - ل في النظام البيئيخل :بيئية

 المياه

تصريف الجيد ال - العضوية الأسمدةاستخدام 

 الري بالتنقيط -ة زراعي ةاتباع دور - للتربة

تتحمل  تاتونبا انتاج بذور - وبمياه عذبة

 ةالتربغسل -( الشنان) الملوحةتتحمل  الملوحة

 (وقنوات تصريف متكاملةري  ةمد شبك)

 تراجع الانتاج الزراعي ة:اقتصادي

 والمجاعةالفلاح  ةهجر :اجتماعية

 .نعم بسبب المناخ الجاف ؟بدون تدخل الانسان التربةتتملح  ‹

ى السطح ملاح علفتترسب الأ الشعرية الخاصيةعلى بفعل نحو الأ المتملحلى ارتفاع المياه إؤدي تكرار الري بالغمر ي التربة؟آلية تملح  ‹

 .التربةوتتملح 

  .في نمو النباتات يعيق امتصاص الجذور للماء والغذاء ويؤثر سلبا   التربةتملح معلومة:  ‹

 .جغرافية ةيستعمل لقياس عدد السكان في منطقديموغرافي مقياس  السكانية: الكثافة ‹

 .الكثافةمن مكان مع اختلاف  لأكثريصلح المشروع : ةملاحظ ‹

 .التحتية ةتحسين الخدمات والبني - الاستثمارات ةقامإ -توفير فرص عمل  الأرياف؟ لى إللمواطنين  الجاذبةما العوامل  ‹

 

 متحللة ةوحيواني ةالدبال: بقايا نباتي

 

 الكوارتز: معدن موجود في الرمل 

 

نواع الترب أخصب أ ة:ملاحظ

 هي السلتية على ضفاف الأنهار

 

 عدد السكان = السكانية الكثافة 

 الكلية المساحة ÷

علاء 



 

 

 ةفي البني الهجرةثر أ

 والاقتصادية الاجتماعية

 التنوع الثقافياجتماعي:  ة  د العاملتوفير الي اقتصادي:  يجابيثر الإالأ

 الاندماج مع المجتمع المحلي ةشكاليإاجتماعي:  الضغط على الموارد والخدمات اقتصادي: ثر السلبي الأ

 

 ةالكثاف

ي ف ةالسكاني

 سوريا 

 ةوالسياح لبسبب المناخ المعتد ةساحليال ةالمنطقفي  - بسبب توفر فرص العمل والخدماتفي المدن الكبرى  ة:لمرتفعا

  ةوالثروات الباطني ةراضي الخصببسبب توفر الأ ةالوسطى والجنوبي ةفي المنطق ة:المتوسط

 بسبب المناخ القاسي ةوالبادي ةالشرقي ةفي المنطق ة:المنخفض

 

 عن اختلاف توزع السكان في سوريا ةما المشكلات الناتج

 ةالزراع تراجع - الفقر -ة المجاع -ة البطال -ة التحتي ةنيوالب الضغط على الخدمات - التلوث - السكن العشوائي

 الحلول

تنظيم السكن  :الحل العمراني

 ةبناء مدن جديد -العشوائي 

توفير فرص  :الحل الاقتصادي

 الاستثمارات ةقامإ - عمل

 تحسين مستوى الخدمات :الحل الخدمي

 

 ةكفاءات والعقول ونقص اليد العاملال ةهجر :السلبيات ةليلماالتحويلات ا الإيجابيات: ةالدول المرسل

 الضغط على الموارد والخدمات :السلبيات ةتوفر اليد العامل الإيجابيات: ةالدول المستقبل

 

 ةالعوامل المؤثر

   ةفي الزراع

 موارد المياه  - المناخ - ةالترب - التضاريس :ةالطبيعي

 ةيالعلاقات الخارج - س المالأر - ةالسياسات الحكومي - المواصلات  - وقالس -التطور التكنولوجي  - عدد السكانة: البشري

 

في تحديد نوع  ةيظهر فيها دور الطبيع :ةالحتمي ةالمدرس

 ةالمحاصيل الزراعي

ن في تحديد نوع نسايظهر فيها دور الأ :ةمكانيالإ ةلمدرسا

 ةوالطبيعي ةوذلك بتعديل العوامل المناخي ةالمحاصيل الزراعي

 قمحال ةلزراع ةتم تسويتها فاصبحت مناسب ةجبلي ةثال منطقم خ المتوسطي يزرع فيه الزيتون والتفاح المنا

 المناخ القاري يزرع فيه القمح وتربى الابقار

 امغنالحار يزرع فيه النخيل وتربى الأ المناخ الصحراوي

 .سعارها والطلب عليهاارتفاع ا :السبب ةالجاهز ةلبستصنيع الأ ؟كثر ربحا  أاقتصادي نشاط  ‹

 .أسعاره ةقل :من خامات الحديد السبب ةاستخراج كميات كبير ؟قل ربحا  أنشاط اقتصادي  ‹

طرق استثمار 

الفائض من الانتاج 

الزراعي 

 (؟الحمضيات)

 ةمجدي ةطريق

 اقتصاديا  

  (معامل عصير) التصنيع

 ةوالتجميلي ةالصناعات الدوائي -التصدير

غير مجدي  ةطريق

 اقتصاديا   ةيقطر

 ةضافيإستمر بالكهرباء مما يفرض تكاليف لى تزويد المإنها تحتاج ريد لأالتب

  رباح سعار والألى انخفاض الأإسواق بالحمضيات تؤدي غراق الأإ ةسياس

  ة.الطاق مصادر -السوق   - المواصلات - المواد الخام - ةاليد العامل - س المالأتوفر ر؟ ةرابح ةما عوامل قيام صناع ‹

 ة.الجانب البيئي والجدوى الاقتصادياختيار الموقع المناسب للمصنع ويراعى فيه  وه: ن الصناعيالتوطي ‹

 ةدويكمصانع الأ ةمعامل منفرد :ةمناطق مبعثر شكال التوزع الجغرافي للصناعاتأ

 ةكصناع) ةصناعات ثقيل ة:ب طرق المواصلات والموانئ البحريقر

 (تكرير النفط - السفن

ثر بارتفاع تكاليف النقل أتت :قرب مواقع استخراج المواد الخام

 عربات القطارات -معامل الحديد قرب مناجم الحديد 

 من ةصناعات تستهلك كميات كبير ة:قرب مواقع استخراج الطاق

 (كالالمنيوم ) تتوطن بالقرب من السدود ةالطاق

 ةواتف النقاللها - المثلجات –الألبان  :النقل ةقرب المدن لسهول

 

 ةالحلول المقترح مشكلات الشوندر السكري

 ندروبالش ةالمزروع ةالمساح ةزياد ملللمع ةالفعلي ةندر للطاقوانتاج الش ةعدم كفاي

 ةماكن الزراعأالمعامل بالقرب من  ةقامإ ةندر من المحافظات القريبوجلب الش

 جدول المحصول الزمني اليوميالالتزام ب جدول استلام المحصول الزمني اليومي ةمخالف

 ساعات العمل ةزياد -نتاج تسريع الإ عبواب المصنأندر وتعفنه وبقائه على وتدهور الش

 صلاح المباشرالإ توقف المصنع عن العمل



 

 

 القمح والقطن ة:الشرقي ةالمنطق الزيتون والحمضيات ة:الساحلي ةالمنطق

 بالتفاح والعن ة:الجنوبي ةالمنطق لحلبيق اتلفسندر السكري واوالش ة:الوسطى والشمالي ةالمنطق

 

 دير الزور ةلبسة في محافظالأ ةصناع ةنوع الصناع

  المواصلات  -سواق الأ -س المال أر -ة اليد العامل -توفر المواد الخام  الشروط

  عمل  توفير فرص - الدخل ةرباح وزيادتحقيق الأ -الأسواق في  ةلبستوفير الأ ةقتصاديالاى دوجال

 ة.التي فرضتها على القوافل التجاري ةالجمركي ةالتعرف ؟ما سبب الازدهار الاقتصادي لمملكة تدمر ‹

  .بالاستيراد ؟ كيف استطاعت اليابان سد احتياجاتها من النفط ‹

  .كوميالشعب الياباني والدعم الح ةمن خلال حيوي ؟عالميا   ةبالصناع ةالثاني ةكيف حصلت اليابان على المرتب ‹

ثر أما 

 ةالتجار

 ةالياباني

 على 

 وازدهارها ةالاقتصادي ةالانشط ةتنمي ةالاقتصادي ةالانشط

 الدخل الوطني ةزياد الدخل الوطني

 كثر من الوارداتأن الصادرات ميزان تجاري رابح لأ الميزان التجاري

 النقل والمواصلات -س المال أر -اق الأسو – ةالحكومي ةلسياسا ةيالدول ةيام التجارفي ق ةالعوامل المؤثر

 رباحتحقيق الأ -ة والمعيش ةتحسين مستوى الرفاهي - الدخل الوطني ةيادز ةالدولي ةالتجار ةهميأ

 .نها المصدر الرئيسي للبننعم لأ ؟سعار البن عالميا  أن تتحكم بأهل تستطيع البرازيل  ‹

  .الطلب على المنتجات ةزياد؟ المنتجاتللسكان في التسويق وطلب ة الشرائي ةثر القوأما  ‹

  .التبادل التجاري ةزياد ؟في التبادل التجاري ةاستعمال الشابك ثرأما  ‹

  .من خلال التسويق وعرض المنتجات؟ ةسواق العالميتقارب الأ في ةالالكتروني ةسهمت التجارأكيف  ‹

ما فوائد 

 ةالتجار

 ةلكترونيالإ

 الدخل ةدزيا -توفير فرص عمل  :اقتصاديا  

 ةتحسين مستوى المعيش -ة فرص عمل لذوي الاحتياجات الخاص :اجتماعيا  

 تقليل التلوث والضجيج -تقلل الازدحام المروري  ا :بيئي

 

خطوات التسويق 

 الالكتروني

 سم بسيط للمنتجأ حد مواقع التواصل الاجتماعيأحساب على 

 واصلوضع رقم هاتف وعنوان للت  وضع مواصفات المنتج 

 

 شروط النقل النهري شروط النقل البري

 ةيحقق فائد -ة رض منبسطأ

 توفر الامان -ة اقتصادي

خلو النهر  -مجرى واسع  -نحدار الا ةمناطق قليل

 ةالاقتصادي ةالفائد -الأمان توفر  - من العوائق

 .ةمناطق البارداللذلك يعتمد عليه في  ةمل المناخيبالعوا قل تاثرا  أرخص من النقل بالسيارات وأ ةالنقل بالسكك الحديدي :ةملاحظ ‹

 .جور النقلأيزيد من  ةلسكك الحديديبالذلك الانتقال  ةك الحديديرخص من النقل بالسكألنقل النهري ا :ةملاحظ ‹

 سور والانفاق الطرق والجبمد ة؟ لحه والتغلب على العقبات الطبيعيلصا ةالحضاري والتكنولوجي تطويع البيئاستطاع الانسان بفعل الازدهار  ‹

 .البديلة ةاستعمال الطاق - اختراع السيارات والقطارات -

 ةقصير ةزمني ةلفرد وسفره داخل حدود دولته لفترهي تجوال ا ةالداخلي ةالسياح

 لا تزيد عن عام ةزمني ةلفرد وسفره خارج حدود دولته لفترهي تجوال ا ةارجيالخ ةالسياح

 

مقومات 

 ةالسياح

 اباتالغ -المحيطات  - البحار - ةالتضاريس المميز -الجبال  -القلاع  ة:طبيعي

 ثارالآ -المهرجانات -الممر المائي  -الملاعب  ة:بشري

 السيارات -الطرقات  -المطاعم  -الفنادق  ة:خدمي

 

ما 

انواع 

 ةالسياح

 بهدف العلاج ة:العلاجي ةماكن المقدسلأا ةارحج وزيال ة:الديني كالمتاحف والمهرجانات ةالمواقع الاثري ةزيار ة:الثقافي

 كالمحميات ةالمناطق الطبيعي ةزيار ة:البيئي لهدف مهني حضور المعارض والمؤتمرات :عمالالمؤتمرات والأ

 ةلعاب الرياضيالأ ةللتمتع بمشاهد ة:الرياضي كتسلق الجبال وركوب الامواج ةتجارب خطر :المغامرات

 في التعليمة لاكتساب الخبر ة:التعليمي يح عن النفسبغرض الترو ة:الترفيهي

ف ثر انخفاض تكاليأما 

  الأسواق؟الانتاج في 

 ة المنافس ةزياد -

 الأرباح  ةزياد -

  الأسعار.انخفاض  -

 

كيف جعلت من صناعتك 

 ة؟للبيئ ةصديق

   ةالبديل ةاستخدام الطاق -

 .المساحات الخضراء ةزياد -

 

علاء 



 

 

عن  ةمثلأمتلك ي - طبيعيا   استثنائيا   يمتلك جمالا   ؟اليونسكو ةالتراث الطبيعي العالمي في منظم ةدراج موقع طبيعي على لائحإما هي معايير  ‹

 ة.والحيواني ةالنباتي ةات الحيللعديد من الكائن مسكنا   -ة وبيولوجي ةبيئي ةمثلأيمتلك  -رض مراحل تاريخ الأ

حمايتها : جبناوا، استثنائيا   نها تمتلك جمالا  نعم لأ ؟التراث الطبيعي العالمي وما هو واجبنا تجاهها ةالفرنلق على لائح ةيمكن تصنيف محميهل  ‹

  .عليها ةوالمحافظ

 .تلى معلوماإللوصول  ةالمترابط ةسئلمن الأ ةتتكون من مجموع ةداآ ة:نالاستبا ‹

 ستخدامالأ ةداالآ

 جمع المعلومات  ةزيارات الميدانيال - الوثائق - المستندات - النص -الاستبانة 

  ةنسب مئوي ةالنسبي ةالدائر

 التوزع الجغرافي  GIS ةالخريط

 (كميات ونسب )عبر الزمن تغير ةشكال البيانيوالأ ةعمدالأ

 تغير مظاهر السطح  ةوالجوي ةالصور الفضائي

 النوعي ( -) العمري  كيب السكانيةاالتر م السكانيالهر

GPS تحديد المواقع 

 

 منها ةالفائد ةالمستخدم ةالجغرافي ةداالآ ةالظاهر

 النهر خلال العام ةتبدل غزار ةدراس ةشكال البيانيالأ نظام جريان النهر

 في الغلاف الجوي ةدالغازات الموجو ةمعرف ةالنسبي ةالدائر رض والمريخغلاف الجوي للأالتركيب 

 سبب التشكل والمظهر واللون ةمعرف النص جبال قوس قزح

 افي سوري ةتوزع الكثافات السكاني ةمعرف ةالخريط في سوريا ةالسكاني ةالكثاف

 ةالتراكيب السكاني ةفمعر الهرم السكاني التركيب النوعي والعمري

 ماكن انتشار التلوثأ ةمعرف GIS ةخريط التلوث

 ةسكني ةبنيأ - ةشمسي ةلواح طاقأ - منتجع سياحي (:استثمار الصحراء ) مار المكاناستث ‹

 

 

 مع تمنياتي لكم بالتفوق والنجاح

 إعداد: د.عباّس عساّف
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